

走近志愿者

天热了,溺水事件时有发生。闻名天下的洛阳水上义务搜救队队员又积极行动起来——

真好汉,敢签生死契

1 想签生死契,没那么容易

□记者 张丽娜 文/图

2005年3月28日,杨红山签下了一张生死契:我了解所面临的一切危险,或生或死,后果自负。同时签下这张生死契的,还有11名好汉。

那一天,全国第一支水上义务搜救队——洛阳水上义务搜救队宣告成立。

转瞬8年过去了,杨红山还活着,活得很滋润。洛阳水上义务搜救队也“活着”,签下生死契约的好汉,如今已有63名。

2 能坚持下来的都不是一般人

2005年5月,有一个老汉因与家人怄气,跳下中州渠寻死。那是杨红山第一次“出现场”。搜救队员们跳入又臭又脏的渠水中,忙活了许久才把老汉捞上了岸。可惜人已经不行了。

“从理论上讲,溺水半小时内都有生还的可能,可救人的黄金时机实际上只有短短十几分钟,错过黄金时机,人多半就活不过来了……”第一次救人只捞出个尸体,杨红山很失落。

3 从死神手里抢人形同搏命

搜救队下设3个中队,两个负责不同水域的搜救,一个负责培养后备力量,吸收新人。

洛阳从来不缺舍己救人的好汉,尽管现实并不乐观,还是不断有人申请入队。这其中还包括女的。“达不到标准的不让入队,考察几个月,专业技能、心理素质都过关了才能出现场。”在杨红山看来,谨慎是一种自我保护,“救人前必须先学会保护自己”。

从死神手里抢人形同搏命。有一次,几个小青年被困在洛河凌波桥段的橡胶坝上。由于水流湍急,搜救队员将安全带拴在腰上下河救人,哪知水底湿滑,一脚滑倒,“腰被安全带拽着,挣不脱,不停呛水,

4 救人一命胜造七级浮屠

热血英雄是要“放血”的:救人是自发行为,救人所花的钱得自己承担,交通费、受伤后的包扎费等,没人给报销。搜救队员们花费10多万元添置了各种搜救工具,包括游泳圈、绳索等。杨红山认为这是十分划算的投资——工具能救命,生命无价。

去年的一个夏夜,一个小伙子喝醉后跳到洛河里游泳,天黑水深,游到河中间没劲儿了,往回游却看不清方向,只得大喊救命。

——潜水深度不超过4米的,淘汰!不曾常年坚持冬泳的,淘汰!

2005年,因不忍再见河水吞噬生命,关林商人赵振杰倡议全市冬泳健将团结起来,成立搜救队。杨红山站了出来。

入队条件近乎苛刻:连续游泳达不到2500米的,淘汰!潜水深度不超过4米的,淘汰!不曾常年坚持冬泳的,淘汰!

最后一条卡住了很多人,却又是必要的:救人不分冬夏,没有坚持冬泳的人跳到刺骨的水里不适应,容易出状况。杨红山通过了入队审核。

——救人积极,打捞尸体也得积极

这一年,搜救队出动56次,只成功挽救了17人,其余打捞上来的都是尸体。

队员们达成协议:把人救上岸后马上离开现场,剩下的事儿交给医生,“就当救上来的都是活人”。

在坚强信念的支撑下,搜救队8年来出动近400次,成功挽救了58条鲜活的生命,成绩卓著。他们也因此获得了中国红十字会的认可,正式加入中国最大的公益慈善组织,更名为洛阳红十字会水上义务搜救队。

——信任队友,不要安全带,也不穿救生衣

差点儿没命”。

从那以后,搜救队员放弃了所有防护器具。“不要安全带,也不穿救生衣。如果溺水者沉底了,得下水底摸,穿着救生衣浮力大,沉不下去,还影响游泳速度。”

搜救队规定,到达现场的队员达到两名以上才能下水救人。女队员不到一线,负责记录档案,在岸上看衣服。这是绅士风度,因为“下水必须脱衣服,女人怕羞”。再说衣物总得有人看着——看热闹的人顺手牵羊,队员的手机丢过两三次了。

还好有更多的人为队员们鼓劲儿:110报警台大力支持,市政府嘉奖表彰,被救者感激涕零,杨红山和他的队友们被奉为当代英雄。

——出钱出力都可以,可别让家属悬着一颗心

杨红山赶到现场时,其他队友还没到,救人迫在眉睫,他毫不犹豫地跳下了水。“游了十几分钟才找着人,那人已经浑身瘫软了,我把游泳圈套在他身上,他没力气抓,直往水下沉。我只好一手将他按在游泳圈上,一手划水上岸。小伙子上岸后躺到那儿哭了一个多小时。”杨红山劝慰了他半天,他俩成了哥们儿。这是很有成就感的事儿,杨红山感到满足。

等他半夜回到家,他媳妇儿还在等他。“她平时不说啥,可每回都为我悬着一颗心。”杨红山感谢妻子的理解。



搜救现场 (资料图片)

5 想当英雄,先掂量掂量水性

——没救出人,自己搭进去可不划算

安全是搜救队员挂在嘴边的话。近年来,不会游泳者见义勇为反送命的新闻不断见诸报端,杨红山支持见义勇为,却反对水性不好的人下河救人:“没救出人,自己搭进去可不划算,还给搜救工作添乱,本来只用救一个,搞不好得救两个。”

搜救队员都是游泳高手,能在水上仰着脸睡觉、看书。杨红山甚至还有一项绝活儿:哪怕手脚被捆,仍能在水里游动。“就算是这样,我们下水也很小心。”他提醒见义勇为的英雄们:救人务必要冷静、镇定,下水前一定要先脱去外衣、鞋袜——它们沾水后又湿又沉,会成为累赘;千万不要正面接近溺水者,他一慌,搂住你的脖子,俩人都玩儿完;如果不会游泳,可以把裤腿儿连起来打成死结,抛给溺水者,当救命绳索。

搜救队自费印制了上万册水上安全宣传资料,愿意免费到学校、工地等单位宣传水上安全教育,如需帮助,可以联系他们。

搜救队现在缺少一些专用搜救设备,如搜救船、现场通讯设备、潜水气瓶充气泵等,若有热心企业或个人愿意援助,他们不胜感激。搜救队联系电话:13526959619。



杨红山